

Dice Bernard Shaw

La educación necesita de una base religiosa. Es necesaria una religión del Estado como institución cultural. Si se legisla prescindiendo de los fundamentos religiosos, se repetirá lo sucedido entre 1914 y 1920. El remedio de las guerras hay que buscarlo en las conciencias, y éstas no responderán si la religión no les ha sido cuidadosamente inculcada.

ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

Redacción y Administración: Temprado, 11

Jueves 5 Octubre 1933

FRANQUERO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NÚM. 270

Abierto el período de consultas desfilan por Palacio el presidente de las Cortes y los jefes de minoría

TEMAS DEL DIA

LO MAS URGENTE

Hoy que cada ciudadano, por muy humilde que sea su condición, tiene la conciencia de estar unido a la lectura de su periódico, lo cual equivale a decir que anda más o menos preocupado en torno a los problemas de la cosa pública, y a fe que hay sobrados motivos para sentir esta preocupación, podamos observar cómo cuando el afán, obsesión más bien debiéramos decir, de proponer soluciones a los males que nos aquejan. Quien no lleva en su bolsillo a todas horas un programa completo de reformas políticas, económicas y sociales, y no se halla dispuesto a defenderlo como la única salvación para el país, casi no merece tomar parte en nuestros tertulios. Como en la fiebre de discusiones de aquellos tiempos de la guerra abundaban los estratagemas de café que manejando unas fichas de dominó organizaban asaltos y ganaban batallas, así ahora están saliendo por todas partes estas fijas copices de medfreslas con el mismo Gladstone y Metternich en eso de regir la marcha y el gobierno de una nación.

Los hoy que se felicitan sinceramente de este fenómeno social, dando como razón que significa un consolado despartir de la conciencia cívica, o si place expresarlo en otros términos, un saludable estremecimiento de la sensibilidad ciudadana, no olvidan que la máxima desgracia nacional consiste en la atonía política, en la despreocupación hacia los problemas de la comunidad, y dirigen sus más rectos apóstrofes a la gran zona neutra que vive o vaga a la deriva únicamente a sus propios negocios o indiferente hacia todo lo que está fuera de la órbita de sus intereses particulares.

Librense Dios de dar a nadie motivo a creer que esta alusión tiende a recomendar la abstención política, en estos tiempos en que todos somos requeridos a ocupar nuestro puesto en el campo que el mismo enemigo ha elegido para atacar los derechos de nuestra conciencia. Con todo, estoy lejos de compartir esa complacencia incondicional que muchos dan a entender al congratularse de que vibra en todas partes la ciudadanía. La razón de este desinterés? Porque a par de semejante vibración se advierte un olvido y desdeñó no menos general hacia deberes que gravitan en un círculo más ceñido, pero que son mucho más fundamentales. Y todo el que goce de sano juicio habrá de convenir en que meterse a arreglar el mundo sin tener antes arreglada su propia casa, es tamararia y vana empresa. Que si aquello es más vistoso y abrillanta el nombre, este último vence en importancia.

Sacudir la modorra que sufre la ciudadanía en ciertos sectores será todo lo laudable que se quiera; hay sin embargo una tarea cien veces más urgente, la de aplicarse a restaurar la conciencia en orden al cumplimiento de deberes de obscura y modesta apariencia, que se ofrecen en el recinto de la vida privada, doméstica y profesional. ¡Cuántos de esos que se diría padecen una congestión cerebral de ideas políticas, tal es la manía que les invade de trazar planes de restauración nacional, si entraran en cuentas consigo a propósito de la esfera íntima en que se desenvuelve su existencia se hallarían ofensivamente en descubierto!

Hay ejemplos de ese contraste que rayan en lo pintoresco. Tal se dice entusiasta del pacifismo, se desahoga en invectivas contra la guerra; pero os dicen sus amigos que es pendencioso y rencoroso y su mujer os hablará de una vida acibarada o fuerza de vejámenes y malos tratos. Esta otra pida a voces que se hagan economías para evitar la bancarrota que se avecina, señala con gesto catoniano los despilfarros de este o aquel ministerio; si se os ocurre preguntar como anda el presupuesto de su casa, os contarán divertidas historias de acreedores que llaman en vano a sus puertas, de trampas en que anda metido, de dispendios locos y desenfrenados. Aquel se enfrasca en la lectura de Rousseau, Pestalozzi, Spencer, presume de pedagogo a la moderna, se susurra que está preparando una obra de geniales teorías sobre la educación; entretanto, no se sabe que haya dedicado jamás media hora a dirigir o aconsejar a sus hijos, los cuales campan por esos mundos en la más deliciosa libertad. Otro profesor no calla sobre los beneficios múltiples que reporta la cultura y sobre la necesidad de extenderla por todas las capas sociales; si os proponéis averiguar cual es la contribución personal de ese señor a una obra tan excelso, os sentiréis defraudados cuando os digan que consume lo mejor de su tiempo en el tibio ambiente de un casino, robándose al estudio y que en su cátedra es el regocijo de sus alumnos por la donosura y variedad de sus chistes. ¿Y a qué mencionar a esos que después de haberse pasado la vida lanzando rugidos oratorios contra las desigualdades sociales y diciendo pestes del capitalismo, acaban por pasearse en un lustroso automóvil y por vestir a la última moda?

Al discreto lector que consulte sus recuerdos se ofrecerán otros muchos casos similares y sin gran esfuerzo sacará la moraleja antes insinuada. Se impone pensar en deberes más adyacentes y vecinos antes que asumir la función de salvadores de la colectividad.

¿Será esto desentender el bien de la patria y de la sociedad? Muy al contrario. Una reconstrucción nacional no se opera por un ensalmo mágico de fórmulas bellamente engarzadas en una pieza literaria, ni se echan sus cimientos trazando sobre el papel unas líneas que llavan el nombre pomposo de Constitución, requiere, como toda obra maestra de arte, los toques pacíficos y multiplicados y en el caso presente la colaboración de todas las energías individuales aplicadas cada una en su zona a restaurar el imperio del deber, hoy tan caído.

No a otra cosa está exhortando la Iglesia siempre que nos urge la santificación de nuestra propia vida como la base necesaria de todos los demás bienes.

El Magistral de Burgos

(Prohibida la reproducción)

Canto occidental

EL DIA

Del mar, vérguese el sol, como si de un cáliz gigantesco asomara una hostia ensangrentada, y al momento, sus rayos besan las flores en sus multicolores y cobrescas cúpulas que mueve la brisa matutina; y los pajarrillos, batiendo las alas en dulce desprezo, entonan himnos al día que nace; en el azul del cielo, began nubes de consunción. Las campanas lanzan el aire su música litúrgica. Ha llegado el día. El sol ascendente, penetrando en la hondonada, cubre la tierra toda en un baño de luz. Entre el canto de los gansos susurra la esquirla de las mansas ovejas que salen del otero; los hijos del agro dejan ver su gárrula figura encorvada hacia la tierra

Comentarios en los pasillos del Congreso

La apertura del período de consultas causa enorme extrañeza

Se creía seguro que Lerroux tenía el decreto de disolución

Madrid.—Desde las primeras horas de la tarde el Congreso estuvo animadísimo. Se formaron nutridos corrillos y tertulias en los que se comentaba la crisis y su tramitación y desarrollo.

En general, los comentaristas enjuiciaban muy duramente la actitud del señor Besteiro durante la sesión de ayer al consentir que se votase la proposición de desconfianza al Gobierno cuando este había ya planteado la crisis.

Ha producido general asombro y gran desconcierto la apertura del período de consultas cuando todo el mundo creía firmemente que el señor Lerroux disponía del decreto de disolución de las Cortes.

Una nota de la minoría socialista

Madrid.—Previamente a la reanudación de las consultas, esta mañana se reunieron todas las minorías para acordar los términos en que habrán de concretarse las respectivas contestaciones.

Terminada la reunión de la minoría socialista se facilitó a la Prensa, en la que se dice que la minoría ratifica la consulta evacuada por el señor Cabello y acordó denunciar y rechazar la inconcebible falsedad publicada en algún periódico, atribuyendo a dicha minoría los propósitos de nombrar un presidente para terminar la sesión de la Cámara si ésta hubiese sido levantada ayer por el señor Besteiro antes de la votación de la proposición de desconfianza presentada por el señor Prieto.

Añade la nota que ni en la minoría socialista ni en ninguno de los organismos del partido hizo alguen semejante proposición. Estima que la noticia es un arma artera en la campaña de desprestigio que se está llevando a cabo contra el socialismo y contra sus hombres.

Manifestaciones de Prieto

Madrid.—Al llegar al Congreso esta tarde el señor Prieto le preguntaron los periodistas si en el caso de que el señor Alcalá Zamora tenga el propósito de intentar la formación de un Gobierno análogo al provisional de la República el partido socialista mantendrá o rectificará el criterio de no colaborar expuesto por el interrogado en su discurso de anteayer en la Cámara. El señor Prieto contestó que en tal caso el asunto será discutido por la minoría.

—Desde luego—añadió el interrogado—los socialistas no hostilizaremos al Gobierno que se forme si sabe interpretar lealmente la Constitución.

reales sus ciclopes, parece que se haya librado una batalla de tan rejas. Lanzan al aire las campanas su música litúrgica y entre el canto de los gansos y el chirriar de las cerretas de los hijos del agro, suenan las esquirlas de las mansas ovejas que vuelven al otero. Ha muerto el día y la noche viste de luto la tierra extendiendo sobre ella su obscuro cenital. Sturno anota a su favor un día más que resta de vida a los vivos y nosotros pensamos: «un día más», obstinados en no creer que «es menos»... M. Pamplona y Blasco

Casi todos los consultados abogan por un Gobierno de concentración republicana

Besteiro, Cabello, Ruiz Funes, Domingo, Santaló y Franchy Roca, aconsejan la continuación de las Cortes actuales.—Gordón Ordax, Maura, Irazo, Casares Quiroga, Castrillo, Botella Asensi y Soriano patrocinan la disolución del Parlamento.

Casares Quiroga indica para presidir el nuevo Gobierno al señor Sánchez Román

Madrid.—Como estaba anunciado, a las diez de la mañana comenzaron las consultas en Palacio.

Continuaron durante toda la mañana hasta las dos de la tarde.

El primero en llegar al Alcázar fué el presidente de las Cortes, señor Besteiro.

Este, al salir de evacuar su consulta, dijo a los periodistas:

—He aconsejado al Presidente de la República la formación de un Gobierno de concentración, incluso con socialistas, pero compuesto de personalidades y con una ponderada igualdad de votos.

También le he aconsejado la continuación de las actuales Cortes. Si éstas se disuelven entonces procede la constitución de un gabinete que garantice a todos los partidos sinceridad y rectitud electoral.

El señor Ruiz Funes

Madrid.—Llamado por el Presidente de la República acudió a Palacio el señor Ruiz Funes para evacuar consulta en nombre de la minoría de Acción republicana.

Al salir manifestó a los informadores que había aconsejado al jefe del Estado la continuación de las Cortes actuales hasta que hayan aprobado los presupuestos, la Ley de Arrendamientos y alguna otra que se considere necesaria.

En cuanto al nuevo Gobierno le aconsejó la formación de uno constituido por personalidades que estén por encima de los partidos o que merezcan el respeto y la consideración de todos ellos.

Don Marcelino Domingo

Madrid.—Por el grupo radical-socialista independiente acudió a Palacio para evacuar consulta don Marcelino Domingo.

Aconsejó al Presidente de la República la continuación de estas Cortes hasta que se haya aprobado el proyecto de Ley de Arrendamientos Rústicos, el de Reforma Judicial y el de Presupuestos.

Después deberán disolverse Cortes.

Abogó por la formación de un Gobierno de concentración republicana con inclusión de socialistas.

El señor Santaló

Madrid.—Por la «Esquerra» el señor Santaló acudió a Palacio.

Dijo a la salida que había evacuado su consulta aconsejando al jefe del Estado la constitución de un Gobierno análogo al provisional de la República para gobernar con las actuales Cortes, por entender que éstas pueden aún hacer labor interesante.

El señor Gordón Ordax

Madrid.—En representación de la minoría radical socialista acudió a Palacio el señor Gordón Ordax.

El señor Cabello

Madrid.—Por la minoría socialista fué consultado por el Presidente de la República el señor Cabello.

Este, al salir de evacuar su consulta, dijo a los periodistas:

He dicho al Presidente que la solución deben constituirse como punto de partida los efectos constitucionales de la votación de ayer en la Cámara.

El Gobierno que se forme debe ser capaz de actuar con las Cortes actuales, que siguen siendo instrumento útil.

Si el Gobierno mantiene el espíritu de las leyes sin retrocesos políticos no será hostilizado por los socialistas.

El Gobierno deberá constituirse ponderando la amplitud de la representación de los partidos, si tuviera que disolver las Cortes, aunque los momentos actuales no los considera oportunos para ello.

Este Gobierno así formado sería una garantía para todos.

Como opinión personal estima que la colaboración de los socialistas podría ser adjudicándose un ministro sin cartera.

Don Miguel Maura

Madrid.—por el grupo republicano-conservador estuvo en Palacio evacuando consulta don Miguel Maura.

Al salir se limitó a decir:

—Por tercera vez he aconsejado lo mismo que antes.

¡Quiera Dios que esta vez tenga más suerte que las anteriores para bien de España!

El señor Irazo

Madrid.—Don Vicente Irazo estuvo en Palacio para evacuar consulta en representación de la minoría republicana independiente, antes Al Servicio de la República.

Terminada su conferencia con el jefe del Estado, el señor Irazo entregó una amplia nota en la que dice que aconsejó al Presidente de la República la disolución de las Cortes y la formación de un Gobierno de amplia concentración republicana, dando en él intervención a los socialistas para que éstos puedan fiscalizar las elecciones.

El señor Soriano

Madrid.—Don Rodrigo Soriano dijo lo siguiente:

—Disolución de Cortes y Gobierno de concentración republicana. Lo ocurrido ayer en las Cortes no debe coaccionar la libre prerrogativa presidencial.

Después el señor Soriano facilitó una nota conteniendo su interpretación del artículo 75 de la Constitución.

Intermedio comercial

Madrid.—En el Ministerio de Estado facilitaron hoy una nota en la que se dice que por medio de un canje de notas ha sido prorrogado el «modus vivendi» comercial entre España y Rumania hasta el día 4 de Diciembre de 1933.

El señor Casares Quiroga

Madrid.—Por la ORGA fué consultado el ex ministro de la Gobernación, don Santiago Casares Quiroga.

Al salir dijo que había aconsejado la disolución de las Cortes y la formación de un Gobierno presidido por alguna personalidad republicana desligada de los grupos políticos y que tenga la confianza de todos.

Indicó el nombre del señor Sánchez Román

El señor Castrillo

Madrid.—Cuando el señor Castrillo salió de evacuar consulta en nombre de la minoría progresista, dijo a los informadores de la Prensa:

—Aconsejé al jefe del Estado la disolución de las Cortes y la formación de un Gobierno que rectifique la política de los anteriores sin comprometer los principios del régimen.

Este Gobierno deberá tener cierta homogeneidad y estar orientado hacia el centro.

No deberá excluirse de él a la derecha republicana ni ala izquierda moderada.

Franchy Roca

Madrid.—El ex ministro federal dijo a los periodistas a la salida de Palacio:

—Aconsejé un Gobierno de amplia concentración republicana de izquierdas que pueda gobernar con la benevolencia de los socialistas y con las Cortes actuales.

Botella Asensi

El señor Botella Asensi dijo:

—Aconsejé al Presidente de la República la disolución de las Cortes y la formación de un Gobierno de izquierdas republicanas semejante al actual.

El señor Soriano

Madrid.—Don Rodrigo Soriano dijo lo siguiente:

—Disolución de Cortes y Gobierno de concentración republicana. Lo ocurrido ayer en las Cortes no debe coaccionar la libre prerrogativa presidencial.

Después el señor Soriano facilitó una nota conteniendo su interpretación del artículo 75 de la Constitución.

Intermedio comercial

Madrid.—En el Ministerio de Estado facilitaron hoy una nota en la que se dice que por medio de un canje de notas ha sido prorrogado el «modus vivendi» comercial entre España y Rumania hasta el día 4 de Diciembre de 1933.

ECOS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Llegaron:
De sus posesiones, y en unión de su distinguida familia, nuestro estimado amigo el señor conde de Samitier.

— De Valencia, don Gabriel Ferrán.

— De Bilbao, acompañado de su joven esposa, don José Sabino.

— De Camarillas, don José Gómez y familia, estimados amigos.

— De Calatayud, el pianista don Angel Arévalo.

— En esta Redacción hemos tenido el gusto de saludar a nuestros muy apreciados amigos don Gabriel Ayora, don Severio Gascón, don Manuel Huguet y don José Tena, de Cantavieja, y a don Ildefonso Martín Matutano, de Castellón.

— De Madrid, el joven Vicente Iranzo.

Marcharon:
— A Valencia, don Fabiani López.

— A Santa Eulalia, la bella señorita Conchita Pérez.

NATALICIOS

Con toda felicidad dió a luz un

robusto niño, el primero de sus hijos, la joven esposa de don Juan Santiago Bronchal.

Iguamente dió a luz otro varón, que también es el primogénito de la familia, la esposa de don José Gracia.

Madres y recién nacidos encuentran en perfecto estado de salud.

Reciban los jóvenes matrimonios que nos ocupan, nuestra más cordial enhorabuena.

SUFRAGIOS

Por el eterno descanso del alma de don Alejandro Escriche Vicente, fallecido el 4 de Octubre de 1928, ayer, en la capilla del Sagrado Corazón de Jesús, celebráronse misas de aniversario.

Dadas las múltiples amistades que en nuestra ciudad creó y conserva la distinguida familia Escriche-Garzaán, dichas misas vieron concurridas, recibiendo los deudos del finado otras tantas renovaciones de pésame.

— Hoy, 5 de Octubre, se cumple el octavo año de la muerte del que en vida fué don Joaquín Torán Estevan, persona sumamente conocida en Teruel debido al abolengo de su familia, tan estimada en esta provincia.

Con tal motivo, ayer celebráronse misas por su alma en la iglesia de Santiago.

Fueron múltiples las personas que asistieron a tan piadosos actos.

Firestone Hispania

SOCIEDAD ANONIMA

Calidad insuperable
Fabricación nacional

Consulte precios en
GARAGE ARAGON TERUEL

CARBONES MINERALES Y VEGETALES

Joaquín Castán y Colomina

Almacén: San Andrés, 9 **TERUEL** Sucursal: Joaquín Costa, 24
SERVICIO A DOMICILIO Ventas al por mayor y menor

Carbones minerales del país

Escucha y Utrillas
Cook de Gas y Metalúrgico

Carbones extranjeros

GRAICOLA. . . . Cobles Inglés
GARDIFF. . . . " " "
ASTURIANO. . . . Galleta y Granza

Carbones vegetales

CARRASCA, PARIS Y PINO

Ciscos

Errag, Picón y menudo de vegetal

PESOS ACREDITADOS

Calidades garantizadas Precio límite

De la vida local y provincial

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a la primera autoridad civil de la provincia:

Señor abogado del Estado e ingeniero industrial.

AYUNTAMIENTO

La Comisión especial que entiende en el alumbrado público, estuvo reunida anoche al objeto de estudiar el contrato para dotar de alumbrado al barrio de San Blas y zona de ensanche.

— Hoy celebrará sesión la Comisión de Gobernación.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pago:
Don Emiliano P. Pérez (5.919'25 pesetas).

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico:

Nacimientos.— Santiago Bronchal Estevan, hijo de Juan Santiago y Tomasa.

Joaquín Domingo Andrés Aurelio José Gracia Cesteros, hijo de José y Adoración.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales:

Por aportación forzosa:
Frías; 264'17 pesetas.
F. esncda, 1.381'15.
Dos Torres, 204'58.
Cuevas de Cañari, 305'17.
Cubla, 110'45.
Azaila, 345'00.
Andorra, 1.144'39.
Ariño, 667'44.
Miravete, 205'45.
Crivilén, 349'90.
Torremocha, 786'19.

INSTRUCCION PUBLICA

Accediendo a lo solicitado por varias Universidades, ha sido prorrogado hasta el día 10 del presente mes, el plazo de inscripciones de matrícula, bien entendido que los alumnos que durante ésta prórroga no efectúan sus matrículas perderán todo derecho a formalizarlas con carácter de ordinario.

— Debidamente informado, se cursa a la Dirección general de Primera Enseñanza el expediente incoado por el Ayuntamiento de Arcos de las Salinas solicitando la creación de una escuela mixta, a cargo de maestra, en la aldea de la Haya de la Carrasca, de dicho término municipal.

— Se eleva, previo informe correspondiente, al ilustrísimo señor presidente de las misiones pedagógicas, instancia del director de la graduada de niños de Rubielos de Mora solicitando una biblioteca popular para dicha escuela.

GUARDIA CIVIL

En la distribución de las doscientas plazas de ordenanzas de oficina que han sido creadas, corresponden dos a Teruel, cuyos nombramientos han recaído en José García Pérez y José Jaques Gómez.

El tiempo

Sigue bonancible.

Ayer comenzó a cambiar el viento y poco después, sobre las siete y treinta, empezó a lloviznar.

Y así, poco a poco, llegó a caer un regular aguacero amenizado por algunos truenos y relámpagos.

El firmamento fué despejándose y la temperatura ha seguido agradable esta madrugada.

¡Remolacheros!

Múltiples experiencias nos han demostrado que el empleo, por fanega, de 60 a 100 kilos de Sulfato de Amoníaco a la siembra, y 50 a 70 kilos de Nitro-Cal-Amón (NITRATO GREDA) en cobertura, en el cultivo de la remolacha, produce rendimientos cuantiosos

DE VENTA EN TODOS LOS ALMACENES DE ABONOS INFORMES: SOCIEDAD ANONIMA AZAMON Madrid

Sucursales: LOGROÑO - BURGOS-ZARAGOZA-VALENCIA SEVILLA-MALAGA BARCELONA y CASTELLON

LOS TALLERES DE SANTIAGO ANDRES
Construyen compuertas y tajadores para riegos, siempre existencias Carretera de Alcañiz, 14

Academia turolense

Preparación del Magisterio. Cursos. Ingreso Normal. Oposiciones. Clases orales. Correspondencias.

SANIDAD VETERINARIA

Ha sido declarada extinguida la viruela ovina en el Municipio de Cuevas Labradas, cuya existencia fué declarada con fecha 4 de Mayo último.

JUNTA DEL CENSO

La presidencia de la Junta provincial del Censo electoral ha designado para que tengan representación en la misma durante el bienio de 1934-35, a las sociedades locales siguientes:

- Sociedad Económica de Amigos del País.
- Cámaras de Comercio, Agrícola, Minera y de la Propiedad urbana.
- Círculo Obrero de Obreros.
- Comunidad de Labradores.
- Federación de Sindicatos Agrícolas.
- Asociación de Ganaderos.
- Unión Jornalera.

ESCUELA ELEMENTAL DE TRABAJO

Según acuerdo del claustro de esta escuela, queda prorrogado el plazo para la admisión de matrícula de ingreso en la misma hasta el próximo día 14 del actual.

UVAS



Superiores de mesa
Para postre
Cultivo moderno

Se venden en casa de León Hespinat
PANADERIA FRANCESA

3 de Julio, 17

Plaza de Carlos Castel, 7

De la provincia

Moscardón

Sebastián Murciano Ibáñez, de 64 años de edad, viudo y vecino de esta localidad, ha denunciado la desaparición de 2.200 pesetas que tenía ocultas dentro de una cartera de cartón viejo en un cocido.

Sospecha que dicho robo debió cometerse el día 28 del pasado Septiembre ya que al marchar a por leña dejó la llave de la casa a su sirvienta Francisca Jarque Soriano, de 28 años, natural de Calomarde.

Interrogada dicha doncella, así como su madre, niegan tener alguna participación en este asunto.

No obstante, han quedado detenidas.

Calomarde

Cerca de este pueblo se incendió una lata de gasolina que en la cabina del camión que conduce llevaba Eliseo Escriche Pérez.

Aunque el fuego no se propagó, produjo quemaduras de alguna importancia al ayudante del vehículo, Gregorio Lozano Lozano, en el cuello, manos y costado; heridas que le curó el practicante Jesús Sáez Lehoz.

— Por hurtar sobre una fanega de nueces en las fincas que Pedro Juan Martínez Fornes y Matías Blancas Lorenzo poseen en la huerta de la calle de Abajo, han sido denunciados Vicente Pérez, José Toribio, Pedro Lacruz, Julián Martínez, Francisco Mateo y Manuel Martínez.

Cedrillas

Ha sido denunciado, por llevar viajeros sin autorización, el vecino de Godelleta (Valencia) José Conesa Ortega.

Castellnou

En el café de Miguel López Garreta estaban jugando una partida de guñote los vecinos Alejandro Claver Royo y Baltasar Lucea Escrichuelas, mayores de edad, cuando comenzaron a discutir y, como siempre sucede, luego de la discusión vino la riña.

Alejandro resultó gravemente herido al asestarle Baltasar una cuchillada en la región axilar izquierda, que interesa la pleura y el pulmón.

Algunos vecinos al presente consiguieron desarmar al agresor, ocupándole el cuchillo que es de los llamados de Sástago.

Como el herido iba agravándose por momentos y la excitación del vecindario era cada vez mayor, hubo necesidad de trasladar al detenido a la cárcel del partido de Híjar, evitando así un conflicto.

Rubielos

En la carretera de Puebla de Valverde a Castellón fué denunciado el vecino de Mora Juan Julián Gimeno por emplear obreros sin previa autorización.

¿No está Vd. suscrito a

ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1 6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa para sus ocupaciones.

CARBONES MINERALES HIJO DE MIGUEL MATEU

Av. de la República, 37.—TERUEL.—Teléfono, 64

OFRECE para calefacciones, cocinas y estufas:

- CARBON DE COCK de G. S.
- » metalúrgico
- » GRANZA asturiano
- » CARDIFF cobbles inglés

Peso exacto.—Servicio a domicilio.
Escaso consumo.—Calidad garantizada.
PRECIOS LIMITADOS

¡ATENCIÓN!

Nueva baja de precios en los coches y camiones

Opel, Chevrolet, Buick, La Salle, Cadillac, Vauxhall, Pontiac, Oldsmobile, Bedford, Blitz y G. M. C.

(PRODUCTOS DE GENERAL MOTORS)

Visite mis Salones-Exposición y consúltame precios del coche o camión que le interese.



CASA CENTRAL
Avda. República, 25
Teléfono, 110
TERUEL

AUTO-SALON
José María Moretti

SUCURSALES
Blasco, 4 Pizarro, 27
Tel. 64 Tel. 15225
ALCAÑIZ VALENCIA

Sánchez Román, que aconsejó al Presidente de la República la disolución de las Cortes, recibe el encargo de formar Gobierno

La minoría agraria nexo de todos los derechos

Interesantes manifestaciones de Royo Villanova

Madrid.—El señor Royo Villanova, decía hoy en los pasillos del Congreso que le ha excitado mucho no encontrar en la sección de «Sucesos» de la Prensa diaria, lo ocurrido ayer tarde en la Cámara, especialmente después de la dimisión del Gobierno.

Después dijo que los agrarios se han reunido hoy para almorzar juntos y han acordado permanecer unidos aun después de la disolución del Parlamento, aspirando a ser núcleo que sirva de unión de todas las derechas frente al socialismo y al separatismo.

Los reunidos encomendaron al señor Royo Villanova la redacción de unas bases que para su aprobación serán presentadas a todas las fuerzas de derechas.

Añadió que para estas hay tres cosas esenciales, que son: libertad de Prensa, Parlamento y Guardia civil.

Ahora—terminó diciendo el señor Royo Villanova— solo hay Guardia civil.

Algora pedirá audiencia
Madrid.—El diputado socialista señor Algora declinó hoy en los pasillos de la Cámara, comentando lo ocurrido en la sesión de ayer y el proceso de la crisis que estamos resistiendo a una conjuntura para evitar que salga del penal el general Sanjurjo.

Añadió que él tiene tanto derecho a que se le consulte como el señor Santaló, por lo cual está dispuesto a pedir audiencia.

Rumores sobre la probable solución
Madrid.—En el Congreso se decía esta tarde que el Presidente de la República quiere ir a la formación de un Gobierno de concentración análogo al provisional de la República para aprobar la Ley de Arrendamientos, la de Presupuestos, disolver las Cortes y preparar las elecciones legislativas.

Se asegura también que los socialistas no opondrán dificultades a esta solución como tampoco el señor Lerroux.

La única dificultad que el empuje lleva consigo es la designación de la persona que había de presidir este Gabinete.

En los pasillos se apuntaba como probable jefe de este Gobierno a alguno de los señores Sánchez Román, Pedregal y Amadeo Hurtado.

Los ministros dimisionarios almorzarán juntos
Madrid.—A las diez y media de la mañana llegó a la Presidencia el ministro dimisionario de Estado señor Sánchez Albornoz, para esperar al señor Lerroux.

Al llegar éste conferenciaron durante media hora.

A las dos de la tarde los ministros pasaron al comedor que estaba adornado con gran profusión de flores.

Al almuerzo no asistió el señor Sánchez Albornoz.

Terminada la comida, el señor Martínez Barrios recibió a los informadores a los que dijo que en Granada unos pistoleros habían atacado a un cobrador y a dos acompañantes de éste.

El cobrador resultó muerto y sus acompañantes heridos.

Los pistoleros se dieron a la fuga y no han sido hallados.

Continúan en Palacio las consultas presidenciales

Por teléfono evacuan las suyas Pedregal, desde Avilés, y Abadal, desde Barcelona.—Sánchez Guerra, por su estado de salud, y Ortega y Gasset, por otros motivos, se excusan.—Azaña, Ossorio, Unamuno, Sánchez Román, Marañón, Melquiades Alvarez, Hurtado y Alba, acuden a Palacio.

Todos, excepto Azaña, aconsejan la disolución de las Cortes

El señor Pedregal

Madrid.—En la Secretaría de la Presidencia de la República facilitaron a los periodistas los términos de la consulta del señor Pedregal, que, por hallarse en Avilés, ha sido consultado telefónicamente.

El señor Pedregal estima que debido a las dificultades del funcionamiento de las actuales Cortes y a la disconformidad de la mayoría del país con la Cámara se hace necesaria la disolución del Parlamento y la convocatoria de nuevas elecciones generales por un Gobierno que tenga el asentimiento de los partidos y la simpatía de la opinión general.

El señor Abadal

Madrid.—También consultaron en la Secretaría de la Presidencia de la República el señor Abadal que se halla en Barcelona y fué consultado por teléfono.

Aconseja la disolución de estas Cortes y la formación de un Gobierno que ofrezca la máxima garantía de sinceridad para celebrar nuevas elecciones.

Sánchez Guerra y Ortega y Gasset se excusan

Madrid.—Don José Sánchez Guerra se ha excusado de evacuar la consulta que se le hizo, justificando su silencio por el delicado estado de salud en que se halla.

El señor Ortega y Gasset también ha enviado una carta al Jefe del Estado, excusando de evacuar su consulta.

El señor Azaña

Madrid.—Cerca de las cinco de la tarde llegó a Palacio el señor Azaña.

Permaneció poco más de diez minutos.

Al salir dijo a los periodistas: —He dicho al Jefe del Estado que mientras subsista el actual Parlamento debe formarse un Gobierno de la más amplia concentración republicana.

En el caso de que hubiera que disolver estas Cortes, debería formarse un Gobierno con aquellos grupos conformes con la Constitución.

El señor Ossorio y Gallardo

Madrid.—A las cinco y cuarto entró en Palacio el señor Ossorio y Gallardo.

Al salir entregó una nota en la que reprochaba la contestación dada en su última consulta favorable a la continuación de estas Cortes y a la formación de un Gobierno de concentración republicana dejando fuera de él a los conservadores y a los socialistas como reserva para el porvenir.

Pero siendo esto difícil, procede la formación de un Gobierno presidido por una personalidad imparcial y formado por personalidades ajenas a los partidos, para que quede restablecida la paz espiritual.

Juzga una gravísima aventura convocar unas elecciones generales.

Entiende que en caso de convocarlas, el decreto de disolución debe entregarse a un Gobierno austero e imparcial, que sea garantía para todos.

Don Miguel Unamuno

Madrid.—Terminada la consulta del señor Ossorio y Gallardo llegó a Palacio don Miguel Unamuno.

Al salir dijo que había aconsejado la inmediata disolución de las Cortes y la formación de un Gobierno de concentración que abarque desde la extrema derecha a la extrema izquierda.

Madrid.—El señor Sánchez Román manifestó a los periodistas que evacuó su consulta en los siguientes términos:

Disolución del Parlamento y formación de un Gobierno en el que estén representados todos los partidos nacionales para garantizar la imparcialidad de las elecciones.

El doctor Marañón
Madrid.—Don Gregorio Marañón aconsejó la disolución del Parlamento y la constitución de un Gobierno formado por todos los partidos y presidido por una personalidad de relieve parlamentario que sea independiente dentro de lo posible.

Don Melquiades Alvarez
Madrid.—Don Melquiades Alvarez dijo a los periodistas al salir de Palacio:

—He aconsejado la fulminante disolución del Parlamento y la formación de un Gobierno presidido por el señor Lerroux e integrado por una concentración republicana sin excluir a ningún partido político.

El señor Hurtado
Madrid.—El señor Hurtado dijo: —He aconsejado al Presidente un Gobierno parecido al provisional de la República que disuelva estas Cortes y convoque nuevas elecciones.

Don Santiago Alba
Madrid.—El señor Alba, terminada su consulta, dijo a los periodistas:

—Dije al Jefe del Estado que proceda la disolución de estas Cortes.

También le aconsejé la formación de un Gobierno de todos los sectores de la opinión nacional. Esta fué la última consulta hecha por el Presidente.

Sánchez Román
Madrid.—El señor Sánchez Román manifestó a los periodistas que evacuó su consulta en los siguientes términos:

Disolución del Parlamento y formación de un Gobierno en el que estén representados todos los partidos nacionales para garantizar la imparcialidad de las elecciones.

El doctor Marañón
Madrid.—Don Gregorio Marañón aconsejó la disolución del Parlamento y la constitución de un Gobierno formado por todos los partidos y presidido por una personalidad de relieve parlamentario que sea independiente dentro de lo posible.

Don Melquiades Alvarez
Madrid.—Don Melquiades Alvarez dijo a los periodistas al salir de Palacio:

—He aconsejado la fulminante disolución del Parlamento y la formación de un Gobierno presidido por el señor Lerroux e integrado por una concentración republicana sin excluir a ningún partido político.

El señor Hurtado
Madrid.—El señor Hurtado dijo: —He aconsejado al Presidente un Gobierno parecido al provisional de la República que disuelva estas Cortes y convoque nuevas elecciones.

Don Santiago Alba
Madrid.—El señor Alba, terminada su consulta, dijo a los periodistas:

—Dije al Jefe del Estado que proceda la disolución de estas Cortes.

También le aconsejé la formación de un Gobierno de todos los sectores de la opinión nacional. Esta fué la última consulta hecha por el Presidente.

Sánchez Román comienza sus visitas
Madrid.—Lerroux, después de dar cuenta a sus compañeros de

El Jefe del Estado confía a Sánchez Román la formación del nuevo Gobierno

El requerido acepta en principio el encargo, pero se reserva la contestación definitiva.—Los radicales apoyarán y colaborarán con Sánchez Román.—También le prestan apoyo los de Acción Republicana.—El futuro presidente del Consejo visita a Besteiro y a Lerroux

Desde luego, se da por descontada la disolución de las Cortes

El señor Lerroux en Palacio

Madrid.—A las ocho de la noche volvió a Palacio el señor Lerroux.

Al salir dijo a los informadores de la Prensa:

—El Presidente me ha dado cuenta del desarrollo de las consultas y después hemos cambiado impresiones sobre la política nacional.

Anunció don Alejandro a los periodistas que llegaría de un momento a otro una personalidad cuyo nombre se reservaba por respeto a las altas jerarquías, respeto compatible con la democracia.

Desde Palacio el señor Lerroux se dirigió a la Presidencia para dar cuenta a sus compañeros dimisionarios de su entrevista con el señor Alcalá Zamora.

Sánchez Román encargado de formar Gobierno
Madrid.—Al llegar el señor Sánchez Román a Palacio saludó a los periodistas, diciéndoles que acudía al llamamiento que acababa de hacer el Presidente de la República.

Después entró en el Alcazar y conferenció durante una hora con el Jefe del Estado.

Al salir dijo a los informadores de la Prensa:

—He recibido el encargo de formar un Gobierno de amplia concentración.

He aceptado en principio, pero me he reservado la aceptación definitiva de este encargo.

Se negó el señor Sánchez Román a ser más explícito.

Sánchez Albornoz, el ministro envidiable
Madrid.—Cuando el señor Sánchez Román estaba en Palacio llegó el señor Sánchez Albornoz en un automóvil oficial.

El ministro de Estado, que no ha llegado a tomar posesión de su cargo, pasó a cumplimentar al Presidente de la República.

Al salir dijo a los periodistas en tono humorístico:

—Yo soy el ministro que tiene una situación envidiable, pues como no he hecho nada, ni he fracasado ni dejo descontentos.

El verdadero naufragio—dijo—es el de unos miles de duros que he perdido por tener que suspender el ciclo de conferencias que estaba dando en los países hispano-americanos.

El Presidente de la República marcha a su domicilio
Madrid.—Después de las diez de la noche el señor Alcalá Zamora abandonó Palacio y se trasladó a su domicilio particular.

Sánchez Román comienza sus visitas
Madrid.—Lerroux, después de dar cuenta a sus compañeros de

Gabinete de la entrevista celebrada con el Presidente de la República marchó a su domicilio particular.

Desde Palacio Sánchez Román marchó al suyo.

Después salió y se dirigió al del señor Lerroux.

Desde la casa de don Alejandro, el señor Sánchez Román, sin hacer manifestaciones, se dirigió al domicilio del señor Besteiro.

Al salir dijo a los periodistas: —He hecho dos visitas puramente protocolarias: una al presidente dimisionario y otra al presidente de la Cámara.

—¿Qué características tendrá el Gobierno que va a formar?—interrogó un periodista.

—En primer lugar—contestó el señor Sánchez Román—no he aceptado el encargo de formarlo y por lo demás me reservo las características.

Se intentará una concentración amplia, pero esta amplitud depende del enfoque que se de a la formación.

Ya en su domicilio el señor Sánchez Román dijo que esta noche no hará gestión alguna ni recibirá a nadie.

De recibir alguna visita inesperada dará aviso a la Prensa.

Más tarde se dijo que el señor Sánchez Román había salido de su domicilio dirigiéndose al del señor Azaña, pero éste no ha sido confirmado.

Hablando con Lerroux
Madrid.—Los periodistas lograron entrevistarse con el señor Lerroux después de la visita que le hizo esta noche el señor Sánchez Román.

Don Alejandro dijo a los reporteros: —Los radicales no colaborarán con ningún Gobierno que no sea de una contextura similar al actual y desde luego yo personalmente no colaboraré.

Esa colaboración en un Gobierno similar al actual queda también condicionada al caso de que lo presida Sánchez Román, pues si hubiera de presidirlo otra persona, ya veríamos lo que debíamos hacer.

Acción republicana se reúne
Madrid.—Esta noche se reunió en una de las secciones del Congreso la minoría de Acción republicana.

Presidió el señor Azaña.

Los reunidos cambiaron impresiones acerca de la tramitación de la crisis, viendo con verdadera complacencia el encargo de formar Gobierno, dado por el Jefe del Estado al señor Sánchez Román.

Impresión final de la jornada
Madrid.—La impresión al terminar la jornada informativa de hoy es que se irá de todas las maneras

Queda resuelta la crisis de la Generalidad

En Granada unos atracadores matan al cajero de la Tabacalera

Granada.—En la calle de San Antón tres pistoleros atacaron al cajero de la Tabacalera don Francisco Vinuesa al que acompañaban los ordenanzas Antonio Melgarejo y Antonio Montes.

Como los atracadores se resistieron a entregar el dinero, los pistoleros dispararon sobre ellos. U gualdía municipal hizo huir a los atracadores evitando que se llevasen el numerario.

Vinuesa resultó muerto de cinco balazos. Antonio Montes resultó gravemente herido y herido de menos gravedad el otro ordenanza llamado Melgarejo.

También resultó herida de un rebote de bala la muchacha Encarnación Maldonado.

Los atracadores no han sido detenidos.

El nuevo Gobierno catalán
Barcelona.—La crisis de la Generalidad ha quedado resuelta.

El nuevo Gobierno queda constituido así:

Consejero delegado, Santaló. Hacienda, Pi y Suñer. Justicia, Corominas. Instrucción pública, Cassols. Agricultura, Ventosa Roig. Sanidad, Dencas. Gobernación, Mestres. Trabajo, Martín Barrea.

El señor Maciá ha manifestado que este Gobierno acentúa aún más que el otro la tendencia izquierdista.

El martes se presenta al nuevo Gobierno catalán al Parlamento.

Pedregal a Madrid
Oviedo.—En el exprés ha marchado a Madrid el señor Pedregal.

a la disolución de las actuales Cortes.

Esto no obstante, se duda aún de que el señor Sánchez Román pueda formar Gobierno.

En segundo plano se habla de Pedregal y en tercero de Hurtado.

Se adoptan grandes precauciones
Madrid.—Esta noche se ha notado gran lujo de precauciones, sobre todo en el Palacio de Comunicaciones, frente al cual se han situado camiones de Guardias de Asalto.

Esto no obstante la tranquilidad es absoluta.

Reunión de la Comisión de Responsabilidades
Madrid.—Esta noche se reunió la Comisión de Responsabilidades para tratar de la suerte de la Comisión si llegasen a ser disueltas las Cortes y de la situación de los detenidos que están a su disposición.

Mañana se volverá a reunir la citada Comisión para continuar tratando de este asunto.

Franco a La Habana
Madrid.—El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica una orden disponiendo que el comandante Franco vaya por tres meses a La Habana para investigar las causas de la desaparición del avión «Cuatro Vientos».

Se le asigna la cantidad de 16.000 pesetas oro.

| | |
|--|------------------------|
| EL TIEMPO | |
| Mínima de ayer | 8 grados |
| Máxima | 24 |
| Presión atmosférica | 684.3 |
| Dirección del viento | SE. |
| Recordio del viento durante las últimas veinticuatro horas | 13 kilómetros por hora |
| Lluvia | |
| (Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad) | |

ACCION

| | |
|-----------------------------|-----------|
| PRECIOS DE SUSCRIPCION | |
| Mes (capital) | 2,50 pes. |
| Trimestre (fuera) | 7,50 |
| Semestre (id.) | 14,50 |
| Año (id.) | 29,00 |
| NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS | |

Un manifiesto

A los católicos turolenses

LA VOZ DEL PAPA

El Vicario de Cristo entre los hombres, el investido de la suprema autoridad para cuantos se precien de católicos, puesto su corazón de Padre en los fieles de España y atento a las difíciles circunstancias que atraviesa la Iglesia en nuestra patria, ha querido que llegue hasta nosotros, y reiteradamente por cierto en el breve espacio de los diez días últimos del pasado Septiembre, el eco de su voz autorizada, paternal y augusta sobre todas las voces de la tierra.

¿Y qué ha dicho el Romano Pontífice a los católicos españoles? Que «como eficazísimo remedio de los males espirituales que estamos lamentando, se impone un incremento extraordinario en la enseñanza del Catecismo»; que «la renovación de España debe basarse preferentemente en la instrucción cristiana, en el conocimiento de las verdades reveladas y en la práctica aplicación de estas grandes verdades». «Oración, instrucción religiosa y acción católica» han sido los tres medios preferentemente aconsejados por el Sumo Pontífice en dos alocuciones dirigidas a otros tantos importantes núcleos de peregrinos españoles.

NUESTRA FILIAL RESPUESTA

Siempre atentos a la voz del Papa, hemos querido serlo sobre todo cuando, apremiados por un deber gravísimo, nos disponíamos a reanudar en las Parroquias de la capital las tareas de la catequesis. Las palabras augustas del Representante de Cristo en la tierra nos han impresionado extraordinariamente; ellas nos han movido a anticipar la inauguración del curso catequístico y a ofrecer este año a nuestros feligreses, acendrados católicos, el instrumento adecuado, para que también ellos pongan de manifiesto una vez más su condición de cristianos prácticos, respondiendo sumisos a la paternal exhortación del Supremo Jefe de la Iglesia.

A este efecto, pues, el próximo domingo, día 8, empezará a cumplirse del modo más solemne su última finalidad en las Parroquias de nuestra capital la Congregación de la Doctrina Cristiana, fundada por nuestro excelentísimo prelado para las tres expresadas Parroquias, en conformidad con las prescripciones del Derecho Canónico vigente y con las normas pontificias.

Mucho esperamos, supuesta en primer término la ayuda del Cielo de esta nueva organización. Los primeros auspicios no pueden sernos más alentadores: Nuestro venerado señor obispo ha otorgado su bendición a la obra con la máxima benevolencia dignándose recomendarla a los fieles con vivísimo interés; la Juventud Católica, siempre en vanguardia cuando se trata de poner entusiasmo y actividad por la causa de Dios, nos acaba de hacer generosa ofrenda de su teatro-cine y de su acreditado cuadro artístico, comprometiéndose a dar una función recreativa cada domingo para los niños de la catequesis, además de ofrecernos todos los catequistas que hagan falta; y son más de cincuenta las señoritas (muchas de ellas con título académico y todas de probada competencia) que prestarán gustosas su valiosa cooperación a la labor docente de propaganda, imponiéndose, por amor de Dios, cuantos sacrificios les exija la obra.

¿QUE HACE FALTA, PUES?

Ante todo que los padres católicos, conscientes de la grave obligación que tienen de procurar la instrucción religiosa de sus hijos, lleven a éstos a la catequesis de la Parroquia respectiva y sean los primeros en velar por la perseverancia en la asistencia. Que lejos de oponerse al cumplimiento o realización de las ansias amorosas y rectoras de Cristo que quiere «que los niños se acerquen a Él» sean ellos los que en el ejercicio de su paternal autoridad, nada procuren con tan ardiente empeño como acercar sus hijos al que dijo de sí que era «el camino, la verdad y la vida». Que, amantes de sus hijos, no les nieguen la satisfacción del derecho que tienen a la verdad cristiana y religiosa, la única que hace libres a los hombres, en frase revelada, y que será para quienes se dejan influenciar por ella perenne manantial de bendiciones y de ventura temporal y eterna.

Esto esperamos de los padres católicos, si han de ser consecuentes con el ideal cristiano que tienen el orgullo legítimo de profesar.

Y esperamos también que todos nuestros feligreses, con los medios que el celo les inspire y con los recursos morales y económicos que la Providencia haya puesto en sus manos, cooperarán al mayor éxito de la trascendental cruzada que iniciamos, puestas las miras en a gloria de Dios, en el bien de la Patria y en la salud eterna y temporal de las almas que Aquel ha confiado a nuestros desvelos.

ADVERTENCIA

El día 8, domingo, las tres Parroquias de la capital inaugurarán el curso catequístico con misa de Comunión general a las ocho y misa solemne con sermón a las diez, ambos actos en la Iglesia de San Andrés Apóstol.

Los miembros de la naciente Congregación: catequizandos, catequistas y socios protectores, podrán lucrar durante la Comunión indulgencia plenaria aplicable a los difuntos.

Cuantos deseen informarse acerca de las obligaciones y privilegios de la Congregación, pueden hacerlo en su respectiva Parroquia, o asistiendo a escuchar los sermones del día 8, en las Iglesias de San Andrés y de San Pedro de esta capital.

Los Económos de las Parroquias de Teruel

Colocación de capitales

en la compra de fincas rústicas y urbanas en Teruel y Valencia y sobre Hipotecas.

Informará el Corredor don José M. Bernal.—Conde de Salvatierra n.º 11. Teléfono 15.528, Valencia.

Si es Vd. suscriptor de

ACCION

Y no ha recibido algún día el número correspondiente, avise al teléfono 1-6-9 e inmediatamente quedará subsanada esta deficiencia.

La victoriosa Europa cristiana

Aniquilamiento de los otomanos en Viena

En el asedio a Viena, que hemos mencionado en el precedente trabajo, el inmenso muy potente ejército turco, al mando del gran Visir Kara Mustafá, avanzó continuamente, saqueando y destruyendo cuanto encontraba a su paso. Casas, iglesias, conventos... vidas humanas; nada fué respetado. Más de 400 ciudades y pueblos fueron destruidos y pasaron de 40.000 los hombres, mujeres, niños y ancianos, que fueron cruelmente degollados.

LA DEFENSA.—El emperador Leopoldo I otorgó el alto cargo de comandante en jefe de la ciudad al conde Ernesto Roger Von Starhemberg. Este valeroso militar era consejero de Guerra y mariscal General de Campo. «La Ilustración Vaticana», al pie de un hermoso grabado, con su retrato, que reproduce, dice textualmente: «Organizador de la defensa de Viena». Su genio táctico y se valentía, lograron que la ciudad pudiera resistir más de dos meses el furibundo asedio turco. Gracias a él, Viena fué insuperable baluarte contra la conquista turca del Occidente y salvación de la civilización cristiana.

El conde organizó la defensa y toda la población útil trabajaba, por turnos, día y noche.

El obispo Kollowitz tomó personalmente la gestión de los auxilios a los más necesitados y del amparo para todos. En otro magnífico grabado de «La Ilustración Vaticana» se ve al prelado, ayudado de religiosos y otros eclesiásticos, contrarrestando la barbarie del invasor, la cual iba también contra los inocentes inermes. Millares de mujeres y niños habrían perecido sin la pronta intervención del señor obispo. A él y a su admirable organización de la ciudad cristiana Viena debe perenne agradecimiento.

El día 10 de Julio el ejército turco ya solamente podía avanzar muy lentamente, pero en la mañana del día 14 los vieneses contemplaron, con insuperable emoción, que los sitiadores habían cubierto los «lejanos altoplanos» con tiendas de campaña, en número no bajaría de 25.000.

Las numerosas baterías turcas rompieron el fuego contra los fuertes de la ciudad y los sitiadores emplearon el «sistema de las minas de campaña».

La lucha adquirió insuperable proporción.

Observando los otomanos la sabia y heroica defensa de la plaza pidieron «in amesticio», que negó totalmente el conde Starhemberg. En vista de la negativa, los turcos estrecharon el cerco.

Un valeroso mensajero de Viena, disfrazado de musulmán, consiguió atravesar las filas turcas y días después regresó a la plaza comunicando a las autoridades que el ejército libertador llegaba a marchas forzadas.

El emperador Leopoldo I redactó un brillante mensaje a todos los vieneses, documento que enardeció los ánimos de toda la población.

En los campamentos turcos, cesaban los víveres y el Gran Visir, Kara Mustafá, ordenó la matanza de todos los prisioneros cristianos, que trabajaban en las trincheras. En un solo día fueron degollados más de 10.000.

Los musulmanes bombardearon la bellísima y muy alta torre de la catedral de San Esteban. El conde se instaló en ella y merced a una bocina o altavoz (que como reliquia se conserva) daba sus órdenes.

Una noche, a las señales de la torre respondieron otras señales, también luminosas, desde el Kahlenberg, que es una colina en los alrededores de Viena. Este hecho entusiasmó a todos, porque demostraba el avance de los libertadores, cuyo ejército no pasaba de 60 a 70.000 hombres.

EL 12 DE SEPTIEMBRE.—En la madrugada de este celeberrimo día, todo el ejército cristiano libertador con un gran fervoroso entusiasmo.

EL 12 DE SEPTIEMBRE.—En la madrugada de este celeberrimo día, todo el ejército cristiano libertador con un gran fervoroso entusiasmo. Fray Marcos de Aviano, confesor del emperador y delegado pontificio dijo la Santa Misa en la Capilla del monte Kahlenberg y después de ella exhortó, por última vez, a los capitanes cristianos y a sus soldados. Todos se dispusieron a vencer o a morir en el gran combate que se preparaba.

El duque Carlos de Lorena, al frente de la vanguardia, descendió briosamente sus tropas desde el monte a las llanuras. El príncipe Maximiliano Manuel de Baviera, el elector de Sajonia y los demás magnates siguieron al duque y esta ala izquierda arrolló a los turcos. Por la derecha avanzó el rey Juan Sobieski de Polonia, el que anteriormente a su elección, como soberano, era general, y con su caballería aniquiló al enemigo.

Los turcos no pudieron oponer gran resistencia y aunque pelearon bravamente los cristianos los arrollaron, les obligaron a levantar el sitio y fueron después perseguidos por los aliados del catolicismo, para que regresaran aquellos a los Balcanes.

El historiador Hofmann, en su hermoso artículo de la revista vaticana expone la victoriosa entrada de los cristianos en Viena, donde fueron recibidos por el emperador y la Corte. El pueblo lo aclamó y todos, después de contemplar los destrozos y miseria causados por los mahometanos llegaron a la Catedral, donde el obispo Kollowitz entonó un solemne «Te Deum».

La derrota del día 12 de Septiembre de 1683 se consignaba en todas las historias de Turquía y hasta en los almanaqueos como el Día del duelo nacional de los turcos.

En otro trabajo daremos a conocer el Congreso Católico Internacional y las fiestas conmemorativas de la gran victoria del Cristianismo.

Eduardo Navarro Salvador
Madrid, Septiembre 1933.

BOLSA

| | |
|---|--------|
| SEVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO | |
| Fondos públicos: | |
| Interior 4% | 66'60 |
| Exterior 4% | 80'50 |
| Amortizable 5% 1920 | 92'60 |
| Id. 5% 1917 | 86'10 |
| Id. 5% 1927 con impuestos | 84'85 |
| Amortizable 5% 1927 sin impuesto | 99'25 |
| Acciones: | |
| Banco Hispano Americano | 139'00 |
| Banco España | 534'00 |
| Nortes | 000'00 |
| Madrid-Zaragoza-Alicante | 192'50 |
| Azucareras ordinarias | 00'00 |
| Explosivos | 000'00 |
| Tabacos | 193'00 |
| Telefónicas preferentes 7% | 106'25 |
| Monedas: | |
| Francos | 45'80 |
| Libras | 37'00 |
| Dollars | 7'80 |

“EL DIVINO IMPACIENTE”

Antes que la actualidad pase, y que nuestro deber es servir, dediquemos unas líneas a Pemán con motivo del gran triunfo de poeta dramático que ha obtenido con su obra «El divino impaciente».

No vamos a hablar de ésta, porque ya lo han hecho los críticos, los que total o parcialmente participan de las ideas y sentimientos del autor y los de la otra acera habiendo coincidido unos rotundos que ponen al señor Pemán punto menos que en el bre del arte dramático.

Pero lo que nosotros queremos subrayar, aunque ello es tan notorio que salta a la vista de todo el mundo, es el ejemplar espíritu cívico de este insigne escritor y orador. Porque el señor Pemán es hombre de múltiples y muy brillantes facetas. Es acaso el primer orador de nuestro tiempo. Es un publicista que puede compararse con los mejores de todas las épocas. Escribe crónicas, cuentos y artículos apologeticos insuperables. Ha escrito novelas en las que se adunan maravillosamente la novedad y el interés. Es poeta, es fruto de una gran inteligencia y de un talento excepcional, los cuales no son cosa suya, cosa que él, por su esfuerzo, haya adquirido, sino don regaladísimo de Dios. Lo que es de don José María Pemán es la voluntad. Esta sí que es suya. Porque podía tener como tiene gran inteligencia y talento polifacético y no escribir crónicas, ni cuentos, ni artículos, ni novelas, ni pronunciar discursos. Hace todo eso porque posee voluntad y además «quiere» emplearla en lo que la voluntad debe emplearse, en obrar el bien. Por eso habla del ejemplar espíritu cívico del señor Pemán. Ejemplar, porque todos debemos hacer lo que él hace, dentro de nuestros medios intelectivos, poniendo, como pone el los suyos, el servicio de nuestras creencias y de nuestros sentimientos.

Porque unos católicos saben hablar y otros saben escribir, y otros son artistas y otros, sinó nada de eso, pueden ser admirados y deben rendirle a la Religión y a la Patria el fruto de sus aptitudes. Y esto es lo que hace Pemán. Y esto es lo que nosotros queremos subrayar en la obra del eximio orador y escritor católico. Pemán está dando generosamente a la Religión y a la Patria todo lo que él puede darles. Acude a la Tribuna, acude a la Prensa, acude al Teatro, como gran servidor de los intereses nacionales. ¡Ah! si todos hubiéramos hecho lo mismo. ¡Ah! si todos hubiéramos acudido como él a esos palenques para luchar por lo que tanto subrepticia o francamente combatían y para fortalecer los cimielos que tantos socavaban. No lamentaríamos lo que ahora lamentamos, ni gustaríamos las amarguras que hoy paladeamos. Pero aún es tiempo. La reconquista se á difícil, pero será segura si sabemos seguir con decisión el ejemplo de don José María Pemán.

PATRICIO

Desde París

La pacificación del Alto Atlas

Las noticias que se reciben del Alto Atlas son muy satisfactorias, pues parece que la campaña de pacificación de aquella extensa e intrincada región ha terminado con la sumisión del mayor número de las tribus rebeldes. Los soldados que quedaban en la zona del Protectorado francés; de modo que Francia puede estar ya tranquila, por hallarse libre de enemigos, a no ser que surjan otros en los territorios en los que el dominio francés es, el parecer, absoluto.

Las fuerzas regulares se hallan en contacto con la zona del Protectorado español.

Durante toda la temporada de verano han tenido que luchar los soldados de un modo tenaz contra los marroqueses en combates incansables y cruentos, teniendo en frente, no solo a los indignas rebeldes sino a los accidentes de un terreno, que es de lo más quebrado del Continente negro. La obra de cultura ha seguido a la de los soldados franceses, pues mientras éstos conseguían avances por la dificultad que han ocupado, ingenieros y obreros han trabajado abriendo caminos para poner en comunicación el país recientemente conquistado con el dominado antes de ahora.

A España se le favorece con el éxito obtenido por las armas francesas, puesto que los avances llegan hasta los límites del Sahara español. «La Liberté» dice en uno de sus editoriales que «se impone una operación de política si se quiere garantizar la seguridad en el ex-remo Sur de Marruecos, e im-

dir que desde la zona española organice el apriamiento de los confines del Protectorado».

«La Liberté» dice esto porque España le falta actuar en su zona hasta conseguir lo que ahora ha logrado las tropas francesas. Entonces podrán ambas naciones tener tranquilidad en sus respectivos territorios.

El éxito obtenido por Francia en Marruecos ha causado verdadera alegría en los hogares de los soldados, porque ya no existe la preocupación de que puedan repetirse los hechos sangrientos que durante el pasado verano han llenado de luto muchas familias.

París, Septiembre, 1933.
Prohibida la reproducción

EL AGUILA

FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE VINO
MADRID
Depositarlo para la provincia de Teruel
Emiliano P. Pérez Buitrago
Piquet 20 2º

Carlos Muñoz
Médico-Dentista
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 7
Joaquín Arana, 8

Se vende auto 10 caballos preferente patente corriente, 2.250 pesetas. Excmo. señor Fortea. Garage San Francisco. Edif. orial AC ION, Te. n.º 11, Teruel.